



že pojavile. Bolgarija, ki se je skozi štiri leta bojevala ob strani Nemčije, Avstrije in Turčije, je kot prva uskočila iz zveze Nemčije, da reši, kolikor je le sploh mogoče rešiti. Kaj in koliko se ji bo posrežilo rešiti, bo pokazala bližnja bodočnost.

**Bolgarija prosi za premirje in mir.**

Iz Sofije se dne 26. septembra uradno poroča: Na podlagi razmotrivanja najnovejših dogodkov in na podlagi posvetovanja s pristojnimi činitelji o položaju, je bolgarska vlada, katero preveča želja, napraviti konec krvoprelitju, pooblastila generalisima bolgarskih armad, da stavi vrhovnemu poveljniku ententnih čet v Solunu predlog, da se ustavijo sovražnost in svrhu upeljave pogajanj za premirje in mir.

Clani bolgarske delegacije so včeraj zvečer dne 25. septembra odpotovali, da pridejo v stik z pooblaščenici vojskujočih se ententnih držav.

## Pogoji za premirje z Bolgarijo.

Iz Londona se dne 28. sept. uradno naznanja ententni odgovor na bolgarsko ponudbo za premirje. V tem odgovoru se naznanja, da ententa ne more ustaviti svojih vojaških podvzetij proti Bolgariji. Istočasno je bilo bolgarski vladi v Sofiji določeno naznanjeno, da bi bilo mogoče skleniti mir le pod tem pogojem, ako Bolgarija popolnoma pretrga zvezo s Turčijo, Nemčijo in Avstrijo. Samoumevno pa zahteva ententa jamstvo, katero smatra za potrebno, da zasigura svoja vojaška podvzetja ter da se zabrani pošiljanje nemških čet v Bolgarijo. Na Bolgarsko ponudbo je omeniti, da ententa ne mara končno veljavno urediti teritorialnih vprašanj na Balkanu, ki bodo rešena šele na splošni mirovni konferenci, pač pa hoče skleniti tako vojaško pogodbo, ki bi izključevala vsako nevarnost od strani Bolgarije za ententina podvzetja na Balkanu. Pomenilo bi to demobilizacijo bolgarske armade, ali pa njeno uporabo na kakem drugem mestu proti dosedanjim bolgarskim zaveznikom. Glede rešitve vprašanja glede ozemlja ne bo sterjen noben korak, pač pa se zahteva, da mora Bolgarija izprazniti vsa tista ozemlja, ki se nahajajo izven Bolgarije in katera so zasedle bolgarske čete v teku te svetovne vojne. Ako bi pogoji, ki so bili brzojavno naznanjeni v Sofijo, vladnim ministrskega predsednika Malinova ne ugajali in bi jih smatrala za nesprejemljive, bi ententa ne bila v položaju staviti drugih pogojev in bi morala prepustiti Bolgariji, da najde druge osebe, ki bi bile pripravljene, da sprejmejo te pogoje.

**Bolgarski kralj zapustil Bolgarijo?**

Iz Budimpešte poročajo, da je kralj Ferdinand zapustil Bolgarijo.

**Malinov ni postopal na lastne roke.**

Iz Sofije poročajo uradno, da ministrski prezident Malinov ni predlagal na lastno roko premirja, temveč je postopal popolnoma согласно s pristojnimi vladnimi krogi.

**Rumunija zopet grozi.**

Iz Rumunije prihajajo vznemirjajoče vesti, ki naglašajo, da ni več daleč trenotek, ko bo Rumunija zopet udarila. List »Revista Transilvova« piše: Prišel je trenotek, da se maščujemo nad Nemci, Madžari in Bolgari. Nemci so »okrutneži«, Madžari »zločinski lopovi« in Bolgari »divje zverci«.

**Tudi Turčija za separaten mir?**

»Neues Wiener Journal« prinaša iz etentnega časopisja vest, da bo vsled bolgarskega poraza Turčija sklenila separaten mir z entento.

## Gibanje na Nizozemskem.

V Holandiji vre. Neprijatelji Nemčije zahtevajo, naj nizozemska armada sedaj udari po Nemčiji, naj pusti, da bi ententine čete marsirale po Nizozemski in bi zaprle umikajoči se Hindenburgovi armadi povratek iz Belgije in Francije. Pritisk na Nizozemsko je hud.

## Na bojiščih.

Na macedonskem bojišču prodirajo ententine čete vedno globlje v Srbijo, kjer so že zasedle Radovisto, Kruševno, Koceno, Velesovo, Istip ter bolgarsko mesto Strumica v dolini reke Strumice. Grške divizije so pa zasedle črto Demirhisar—Seres in prodirajo v vzhodni smeri proti mestu Drama. — Na albanskem bojišču živahno gibanje pri mestu Berat. — Na italijanskem bojišču razven artilerijskih bojov nobenih večjih dogodkov. — Na francoskem bojišču so se morali Nemci umakniti tudi na takozvani Hindenburgovi črti in sicer na treh, oziroma štirih mestih. V Belgiji na črti Dixmuide—Merken—Pashendale—Becelaere—Hollebeke, zahodno in južno od mesta Cambrai na črti Arleux—Aubigny—Villers—Guislain, med rekama Ailette—Aisne ter konečno v Argonih na črti Binarville—Apremont. Nemške armade se stalno umikajo. — V Palestini je bil turški poraz na desnem bregu Jordana, kakor tudi med morskobalo in med Jordanom katastrofalen. Ker so se Angležem pridružili vsi poglavarji arabskih plemen, so turške čete prisiljene, da se morajo na levem bregu Jordana stalno umikati. Cilj angleškega prodiranja je črta Beirut—Damask.

## Zanimivosti o avstrijskem državnem bankerotu l. 1811.

Dr. Rudolf Horvath piše v »Najnovija doba hrvatske povjesti«, ki jo je izdala Matica hrvatska leta 1906, o državnem bankerotu v Avstriji l. 1811 naslednje: »Avstrijo je zadela leta 1811 strašen državni bankerot. Ko je cesar Franc II. prevzel vladno, je našel 350 milijonov državnega dolga. Ta se je radi neprestanih vojsk s Francozi brzo in znatno povečeval ter je znašal leta 1797 466, leta 1801 že 592 in leta 1809 658 milijonov forintov. V tedanji dobi je bilo državno premoženje majhno, a državni dohodki še neznatni, ker velikaši, plemiči in duhovščina že od nekdaj niso plačevala davkov. Tako si ni finančni minister mogel drugače pomagati, kot da tiska kar največ bankovecev. Kovanege denarja je manjkalo. Zato je padla tudi cena bankovecev. Leta 1809 bilo je dobiti za 100 forintov kovanege denarja 496 forintov papirnega, a leta 1810 že tudi 1240 forintov. Naravno, da je vsled tega silno narasla cena živeža in blaga. Za par čevljev se je plačalo 80 forintov, a za vola do 1000 forintov. Po raznih poskusih odločil se vladar za državni bankerot. Vsem oblastim pošlje 2. sušca 1811 zapečaten dopis, ki se ima odpreti dne 5. aprila, ob devetih dopoldne. V razglasu javlja cesar Franc, da je država izdala 1060 forintov papirnega denarja, ki se sedaj proglašajo za neveljavne. Mesto tega bo izdala država 212 milijonov forintov novega papirnega denarja in vsakdo bo dobil za pet starih 1 nov forint. Istodobno se razglša, da država ne more plačati 40 milijonov forintov letnih obresti od državnega dolga; zato se obrestni znižajo za polovico. Vsled tega bankerota so propadli mnogi bogataši in razni zakladi, zasebna trgovina in javni kredit.«

Dr. Horvat pripominja, da so posledice bankerota težko prenašale one hrvatske pokrajine, ki so bile takrat pod avstrijskim cesarjem, dočim je bila tega strašnega udarca obvarovana takratna Hrija—ki je spadala pod Francoza. Kakor znano, je dobil Napoleon leta 1809 Kranjsko, Koroško, Istro, Dalmacijo in del Hrvatske. Vse te dežele je združil in jih krstil kot Ilirija. Pod Ilirijo ni spadala slovenska Štajerska. Med ljudstvom, zlasti po Dolenjskem, se danes kroži vest, da so takrat, ko je bil v Avstriji razglašen bankerot, štajerski kmetje celo po noči čez Savo plavalji, da so prišli v Ilirijo, kjer so si rešili denar in premoženje. Zelo zanimivo in hvaležno bi bilo, ako bi naši znanstveniki iz starih spisov dogledali, kako to, da so ostale ilirske dežele brez državnega bankerota.

## Vojaške oprostitve.

Glasom neke naredbe domobranskega ministra se morajo poljedelcem dovoljevati setveni in žetveni dopusti, v kolikor to pač dopuščajo službene razmere. Gotovih predpisov, kdaj se mora vojaku dovoliti dopust, ni, a glasom neke ministrske naredbe ima vsak vojak pravico 14dnevnega dopusta na leto, če to dopuščajo službene razmere. V obče je dovoljevanje dopusta odvisno od dobre volje dotičnega poveljnika.

**Kam naj se naslovljo prošnje za dopust?**

Prošnje za dopust naj se nikdar ne naslovljo na

kako višje komando ali celo na ministristvo, ampak vedno na dotični nižji oddelok: stotnijo, baterijo, poljništvo bolnišnice itd.

Prošnje naj bodo kolikor mogoče kratke, morajo vsebovati vendar vse važne razloge, radi katerih se prosi dopust. Potrdi naj prošnjo župan in ako mogoče tudi žandarmerija in okrajno glavarstvo. — Prošnje za dopuste so proste kolekov.

**Kako je z oproščenji?**

Vojaške službe se morejo oprostiti gotove osebe le iz ozirov javnih koristi. Pri nas prihajajo v poštev pred vsem večji kmetijski posestniki. Gotovih in jasnih predpisov, kdo ima pravico do oproščenja, ni. Vendar pa imajo upanje na ugodno rešitev prošnje, ako so dani sledeči pogoji: 1. Oni, ki naj se oprostijo, mora biti samostojen posestnik. Pri posestniških sinovih in hlapcih se doseže oproščenje že mnogo težje. 2. Mora biti večje posestvo. Pri malih posestvih z nekoliko oralimi zemlji ni misliti na oproščenje. 3. Če pri hiši ni prav nikakih delavnih moških moči. Ako je pa pri hiši oče, stric ali brat, ki pa ni sposoben za delo, naj se priloži zdravniško spričevalo o bolezni ali nezmožnosti za delo. 4. Oni, ki naj bi se oprostili, ne sme biti premlad in posebno ne sme imeti vojnopoštni številke. Ako ima mož vojno pošto, gre do vprašanja od glavarstva mesto na domobransko ministristvo, navadno naravnost na armadno poveljstvo s predlogom za daljši dopust. Pa tudi v izrednih slučajih, ko je domobransko ministristvo takega moža oprostilo, so velike težave, ker odpuščajo komande na fronti take ljudi le, ako niso »nenadomestljivi«. Pri današnjem pomanjkanju ljudi na fronti pa je vsakdo »nenadomestljiv«. Zato naj se prošnje vlagajo vedno, ko je mož v zaledju in posebno, če je bolan ali ranjen v bolnišnici. 5. Ako je pri hiši kopica otrok in posebno, ako je posestvo zadolženo, naj se to tudi omeni v prošnji. 6. Ako je bil mož dalje časa na bojišču ali na fronti, ako je bil ranjen ali odlikovan, naj se to v prošnji posebej navede.

Ako so dani ti predpogoji, potem je upanje, da to prošnja ugodno rešena. Dogoditi se more pa tudi, da bo vzlic temu prošnja za oproščenje — neugodno rešena.

**Kaj morejo pomagati poslanci pri oproščenjih?**

Navadno se prečenjuje upliv, ki ga imajo poslanci pri oproščenjih. Ako niso sicer dani predpogon, tudi posredovanje poslanca ne more doseči oproščenja.

V znanje in ravnanje našim ljudem pripomni mo, da more posredovati poslanec šele, ko je bila prošnja že odposlana poljedelskemu, oziroma domobranskemu ministristvu. Kdor želi, da bo poslanec posredoval v njegov prilog, naj mu sporoči sledeče podatke: 1. Ime in priimek. 2. Rojstno leto. 3. Domoinska občina in politični okraj. 4. Vojaška šarža. 5. Četa (polk), pri kateri dotični služi. 6. Vzrok oprostivne. 7. Za slučaj, da je oproščen, datum in številka dotičnega oddelka. 8. Datum in številka ter ime okrajnega glavarstva, ki je prošnjo odposlalo poljedelskemu, oziroma domobranskemu ministristvu. 10. Kratka navedba razlogov, vsled katerih je oprostitev potrebna.

## Politične vesti.

**Jugoslovansko deklaracijo je pri Spodnji Sv. Kungoti pri Mariboru podpisalo 143 oseb. Navdušenje za našo svobodo je v tej obmejni župniji veliko. Slava zavednim Slovincem in Slovenkam!**

**Državni zbor.** Dne 28. septembra je došel na Dunaj načelnik Jugoslovanskega kluba dr. Korošec. Ministrski predsednik ga je povabil na konferenco. Dr. Korošec se je posvetoval tudi s češkimi in poljskimi voditelji o skupnem postopanju zatiranih slovanskih narodov v sedanji kritični dobi. O sporočilih, ki jih dobi načelnik dr. Korošec pri bar. Hussareku, bo poročal v plenarni seji Jugoslovanskega kluba, ki se bo odvila v torek dopoldne. V tej seji se bo sklepalo o nadaljni taktiki jugoslovanske delegacije, ki bo brez dvoma postopala v popolni solidarnosti s Čehi in poljsko opozicijo. Jutri, torek dne 1. oktobra se sestane plenum zbornice. Hussarek bo takoj ob pričetku seje podal važno vladno izjavo.

**Kronski svet se je vršil dne 27. septembra na Dunaju. Predsedoval je cesar sam. Razpravljalo se je o političnem in vojaškem položaju, posebno o federalističnih načrtih.**

**Jadikujejo.** Nemški Volksrat za Srednji Štajer je izdal na štajerski nemški narod veliko jeremijado. Oklic pravi, da je prišla najresnejša ura nemškega naroda. Osabneži in okrutneži postajajo ponižni.

**Razsodba v Grafenauerjevi zadevi.** Višje deželno sodišče v Gradcu je poslancu Grafenauerju znižalo kazen na 16 mesecev težke ječe. Ker se mu vračunaj čas, ki ga je presedel v Möllersdorfu, je kazen že docela odslužil.

**Cesar Viljem na Dunaju.** Ko je uskočila Bolgarija, se je cesar Viljem odločil, da se takoj odpelje na Dunaj k cesarju Karlu. Iz Dunsja še do sedaj nimamo poročil, ali je Viljem že prispel na Dunaj ali ne.



